



责任编辑：王辉 程海莉
电话：3186761



人畅其行 货畅其流

——共和国交通运输业发展成就巡礼

交通基础设施加速成网，运输服务能力连上新台阶，人们出行更加便利……

新中国成立70年来，特别是改革开放以来，我国在经济社会发展中坚持交通先行理念，交通运输领域发生了历史性变化，人畅其行、货畅其流，为国民经济发展发挥了先行官作用。

交通面貌焕然一新

9月5日，京雄城际铁路（北京段）开始转入运行试验阶段。这意味着京雄城际铁路（北京段）距离正式开通进入倒计时阶段。

负责京雄城际铁路电气化施工的中国铁路电气化局技术人员介绍，京雄城际铁路（北京段）全长约34公里，设置北京大兴、大兴机场两座车站。届时旅客从北京西站到大兴机场站最快用时仅20余分钟。

新中国成立以来的70年，是交通基础设施不断密集成网、综合运输保障能力大幅提升的70年；是交通运输业不断深化改革、向交通强国目标坚实迈进的70年。

新中国成立初期的70年，是交通基础设施不断密集成网、综合运输保障能力大幅提升的70年；是交通运输业不断深化改革、向交通强国目标坚实迈进的70年。

新中国成立以来的70年，是交通基础设施不断密集成网、综合运输保障能力大幅提升的70年；是交通运输业不断深化改革、向交通强国目标坚实迈进的70年。

有力支撑，我国也由“交通大国”逐步向“交通强国”迈进。

——铁路路网纵横延伸。到2018年末，全国铁路营业总里程达到13.2万公里，较1949年增长5倍。

——公路路网四通八达。到2018年末，全国公路总里程达到485万公里，是1949年的60倍；农村公路里程达到404万公里，通硬化路乡镇和建制村分别达到99.6%和99.5%；高速公路总里程14.3万公里，年均增长25.8%。

——民航面貌焕然一新。到2018年末，定期航班航线总条数达4945条，是1950年的412.1倍；定期航班通航机场数量由1949年的36个增至2018年的233个，初步形成以国际枢纽机场为中心、区域枢纽机场为骨干，其他干、支线机场相互配合的格局。

科技助推跨越式发展

日前，广州地铁18号线珠江工地现场，“铁兵39号”盾构机巨大的刀盘开始缓缓启动，向前掘进。这台盾构机将在珠江水下呈S型推进1600余米，这种长距离小半径水下穿越施工在国内隧道施工中尚属首次。

据中国铁建十四局项目负责人陈阵介绍，在穿越珠江主航道时，由于无法进行地面沉降监测，需要严密控制掘进参数，做好同步注浆加固，确保施工安全。这种施工难度在世界上也属罕见。

新中国成立70年来，随着我国科技水平大幅飞跃、施工工艺迅速提高，以前修路架桥中靠“人海战术”“人拉肩扛”的景象不在，记忆中时速只有三四十公里的绿皮车渐渐远去，中国路、中国车中的科技含量越来越高，助推中国交通跨越式发展。

走进中国中车四方股份公司生产车间，一列列崭新的“复兴号”高速动车组如巨龙般整齐排列，蓄势待发。这里聚集着中国高铁的多个第一：

我国首列时速200至250公里高速动车组、首列时速300公里高速动车组、首列设计时速380公里高速动车组、首列“复兴号”动车组……

中国中车集团有限公司董事长刘化龙介绍，经过多年的探索实践，中国高铁发展速度快、建设规模大、运输能力强，整体技术进入世界先进水平，部分领域世界领先。目前，中国是世界上高铁运营里程最长、在建规模最大、运营动车组最多、商业运营速度最高的国家。

——更安全可靠——中国高铁形成了基础设施、移动装备、综合检测、防灾救灾、应急救援为一体的安全风险管理体系，确保了高速列车的安全运行。

——更绿色环保——“复兴号”动车组以时速350公里运行时，人均百公里能耗仅为3.64度电，相当于小轿车的六分之一，具有运量大、能耗低、排放少、污染小的优势。

——更强运力——中国高铁采用高密度、公交化的开行方式，极大方便了旅客出行。2008年以来，中国高铁累计运送旅客已超过100亿人次。

服务国民经济

8月31日，2019年暑运正式结束。今年暑运运送旅客再创新高，全国铁路累计发送旅客7.35亿人次，同比增长10.4%。其中动车组列车共发送旅客4.6亿人次，同比增长16.9%，占全国铁路旅客发送量的62.5%。

“晴天一身土，雨天一身泥”，春运期间火车票“一票难求”……这些都

曾经是交通运输业状况的真实写照。交通运输业发展的滞后，成为百姓出行的障碍，国民经济发展的瓶颈。

如今，在京沪高铁上，时速350公里的“复兴号”飞速掠过。从北京出发，乘高铁半日内可到达全国54个城市。天津、沪宁、杭甬、广珠、长吉、昌九、沪杭等高铁沿线，早上坐30分钟高铁异地上班，下午再坐高铁下班回家买菜做饭，成为现实。

四通八达的交通运输网络和多元化交通工具，极大满足了居民出行和货物运输需求，带动旅客和货物运输量大幅增长。

2018年，全国主要运输方式完成客运量179亿人次，旅客周转量34218亿公里，是1949年的128.5倍和220.8倍，年均分别增长7.3%和8.1%。完成货运量515亿吨，货物周转量204686亿吨公里，是1949年的275.3倍和793.8倍，年均分别增长8.5%和10.2%。

运输服务转型升级，居民出行和物流流转更加高效。

在政策积极推动下，涌现出上海虹桥综合客运枢纽、广州南站综合客运枢纽等一批综合客运枢纽，实现高铁、城市客运、轨道交通、民航等交通方式无缝对接，旅客换乘更加便捷。

随着互联网发展，铁路客货互联网售票等信息化服务全面普及，滴滴打车等互联网出行方式方兴未艾，居民出行方式更加多样。多式联运、无船承运、无车承运等货运组织形式快速发展，货物运输及时性和延展性大幅提高，逐步形成便捷、高效的货物运输服务体系。

（新华社北京9月8日电）

无棣总投资7亿余元 建设3个标准化厂房招商项目

滨州日报/滨州网无棣讯（通讯员 张海鹰 闫梦彬 报道）栽下梧桐树引得凤凰来。今年以来，无棣经济开发区把实施标准厂房建设放到“双招双引”工作的突出位置，总投资7.83亿元建设3个标准化厂房招商项目，年内确保建成标准化厂房15.4万平方米。目前，已完成招商任务，河北双羊纺织、浙江戴氏集团、晟蒙保温材料二期等8个项目达成入驻协议。

高端机械、轻纺产业园项目，主要建设车间及配套设施等，达到标准厂房建设标准，总建筑面积15.2万平方米。该项目建设年限为两年，总投资2亿元，今年计划完成投资1亿元，完成10万平方米标准化厂房建设。该项目盘活利用100亩闲置土地，着力打造装备制造特色产业园区。

星悦家纺项目，建设内容及规模为改造现有厂房0.8万平方米，新建面料生产厂房4.2万平方米，购置设备337台（套）。该项目建设年限为两年，总投资4.97亿元，今年计划完成投资1亿元，完成5万平方米标准化厂房建设。该项目盘活利用闲置土地140余亩，主要以

纺织行业为主导，依托无棣新星热电热力资源，全力打造纺织行业印、染、整热产业园。目前，无棣星悦家纺科技有限公司年产10万吨新型纤维材料功能性家纺面料项目已签约落户。

双创产业园标准厂房建设二期项目，主要建设车间及配套设施等，达到标准厂房建设标准，总建筑面积4.623万平方米。该项目建设年限为一年，总投资0.86亿元，今年计划完成投资0.86亿元，年内建成投用。目前，已与山东晟蒙保温节能新材料有限公司复合保温板二期、滨州伟创有限公司塑料材料制品的改性研发生产等多个项目达成入驻协议。据了解，双创产业园标准厂房建设一期3座建筑总面积1.3万平方米的标准厂房已全部建成投用，山东晟蒙保温节能新材料有限公司与无棣经济开发区签订入驻合同后，即实现了“拎包入住”，当年完成了厂房改造、设备安装、办公区域建设等工作，第一条保温节能新材料自动生产线已正式投产达效，年可生产SMXT保温板120万平方米，实现产值1.8亿元、利税2000余万元。

全省首家新阶联慈善工作在阳信成立

滨州日报/滨州网阳信讯（通讯员 报道）9月4日，阳信县新阶联（新的社会阶层人士联谊会）慈善工作站成立，这也是山东省首家新阶联慈善工作站。

据了解，该慈善工作站将坚持“立足本县，面向社会，以社会救助为中心”的工作方针，把重点放在农村贫困户、城镇下岗职工、孤寡老人、残疾人、孤儿、特困生等弱势群体的救助上，把有限的善款用到最需要的善事上去。同时，充分发挥自身优势，广开慈善资源，不断壮大队伍，给捐助者以应有的荣誉，增强其参与慈善

活动的主动性和积极性，努力建立一套科学的运作和管理机制，不断提高公信力。通过开展多种形式的募捐活动和丰富多彩的慈善宣传活动，参与朝阳助学、慈善进军营、刑事受害人救助、两癌救助、流浪乞讨人员救助、困难群众临时救助、特殊事件救助等项目，帮助困难群众摆脱困境，共同营造和谐文明、友爱互助的社会环境，为部门、企业支持慈善事业探索新路，积累经验，树立榜样，为改善民生、构建社会主义和谐社会作出新的贡献。

山东省青少年集邮活动示范基地落户滨州高新区



滨州日报/滨州网高新区讯（通讯员 张玉军 马春光 冯敬报道）9月2日上午，高新区福生小学举行新学期开学暨山东省青少年集邮活动示范基地开营典礼，标志着该校成为山东省青少年集邮文化示范基地。

高新区福生小学与青少年集邮文化示范基地的渊源追溯到2018年4月，《滨州日报》报道了福生小学集邮爱好者张鲁生老师事迹，35年来，通过一枚枚小小的邮票传

递万种情怀。该报道引起滨州市邮政公司的注意，于是与福生小学策划“青少年集邮文化示范基地”创建事宜。

高新区福生小学将以集邮基地为依托，进一步探索以集邮文化为切入点的校园特色活动实践，以集邮文化为载体，培养学生的创新与实践能力，开设围绕方寸邮票为中心的校本课程，促进教育教学多元化，丰富学生精神文化生活。

高新区小营中心幼儿园开展尊师主题活动



第35个教师节即将到来，9月6日，高新区小营中心幼儿园各级部开展尊师主题活动，使孩子更好地了解了自己的老师，密切了师生感情，并且学会了感恩。

该园始终倡导全体教师要“拥有一颗爱心”“积淀教育智慧”“追求和高品质”。简单朴素的活动，产生了强大而正能量的动力，使每一位教师更加明确了责任意识。（滨州日报/滨州网通讯员 孙玉莲 王笑英 摄影）

酥皮月饼香 中秋味儿浓

9月8日，在博兴县湖滨镇一家糕点公司，员工正在整理刚刚烘焙好的传统酥皮月饼。

临近中秋佳节，在我国各地，由不同制作工艺生产的各类月饼又纷纷涌上市场。而在博兴县湖滨镇，一种根据传统民间工艺制作生产的酥皮月饼越来越受到人们青睐，因为其工艺、馅料、味道所蕴含的“传统味”，深受市场欢迎，让人们感受到了浓郁的传统民俗风情。（滨州日报/滨州网通讯员 陈彤 摄影）



“好弟媳”卜冬梅：10年如一日照料残疾大伯哥一家

滨州日报/滨州网通讯员 张玉军 孟海杰

滨州高新区小营街道台西刘村的刘跃明肢体有残疾，常年坐轮椅，妻子杨桂芝智力残疾，儿子也是聋哑人，一家三口生活难以自理。照顾他们的是刘跃明的弟弟刘连军和弟媳卜冬梅，付出最多的是卜冬梅，她像对待自己的亲哥哥一样，多年来一直照顾着这不幸的一家三口。

为照顾哥嫂，夫妻俩分为“夜班”和“白班”轮流守护

刘跃明与杨桂芝经人介绍认识，婚后不久儿子刘加加出生，日子虽过的清贫，但一家三口其乐融融。2009年8月31日，一场突如其来的变故彻底改变了这个家庭，也使卜冬梅的生活轨迹发生了变化。谈起那一天，卜冬梅记忆犹新。凌晨五点钟，还在睡梦中的卜冬梅夫妇被咚咚的敲门声惊醒，一开门，邻居气喘吁吁地说：“不好了，你大哥晕倒了。”卜冬梅夫妇赶紧来到大哥家，床上、地上吐的到处都是，大哥已不省人事，家人赶紧拨打了120。

医生诊断后，告知其大哥是突发脑溢血，需要立马手术。来不及多想，卜冬梅买齐住院必需品，家人办理了住院手续。住院期间，家人轮流照顾，卜冬梅家里还有两个孩子需要照顾，白天她就抽空到医院帮忙，晚上回家照顾孩子们。

刘跃明是家里的顶梁柱，平日里他身体硬朗的很，这突如其来地变故让一家人措手不及。这次手术虽然



保住了性命，但他却再也站不起来了，这无疑给这个家庭雪上加霜。由于大嫂智力原因，根本照顾不了瘫痪在床的丈夫，出院后，全家人开始轮流照顾刘跃明，晚上刘连军陪在哥哥身边，白天卜冬梅帮忙照料大伯哥的起居。日子久了，只要哥哥家里有点啥事，大家都习惯性的找她。

帮忙还被误解，所有委屈都咽下

哥哥刘跃明一家既是贫困户，又是低保户，平日里经常需要提交一些材料，这些材料都是卜冬梅帮忙准备，哥哥家里需要用钱的时候也是她带着去银行取回。时间久了，大嫂不但感激她，还总以为卜冬梅拿走了自家的钱物，每次跟她要点材料总是百般刁难。一次，卜冬梅正在地里打

药，村干部找到她说急需刘跃明的住院材料，她赶紧放下手里的农活，找到大嫂拿材料，大嫂却死活不给，还动手打她。

还有一次，周村公安局发来一封信，信里说侄子被拘留了。卜冬梅一听急坏了，想看一下公安局的联系方式和地址，大嫂也是不肯给她，还要打她。经过多次周旋，卜冬梅才取得信件，确认没啥大事就把侄子领了回来。这样的委屈，卜冬梅都记不得有多少次了。为了减少此类事发生，每次拿材料她就多备几份。谈到她对她的态度，她也是百般无奈，“有时气的真的不想管了，可大嫂不像平常人，不管他们我心里也不踏实。”

台西刘村村主任王树娟每次村里有啥事也是先找卜冬梅，她说道：“每次都找她，我都不好意思了，真的

很佩服她，她人度量大大，总是替别人着想，从来不抱怨。”

10年来，她关心大伯哥一家比关心自己更多

刘跃明瘫痪近十年了，他不是躺在床上就是坐在轮椅上，打扫家庭卫生和缝缝洗洗是个大事。刘跃明大小便弄脏衣服是常有的事，开始，卜冬梅清理时很尴尬，怎么说也是男女有别，后来她逐渐放开了，内心中把大伯哥当亲哥，心中的坎没了，也就自然大方了。过一段时间，卜冬梅就把哥嫂家的脏衣服收拾一包到自家洗出来，晒干后再叠整齐送回来。理发也是一件令人头疼的事，为了克服这个困难，丈夫刘连军买了全套的理发工具，卜冬梅自学了理发。每个月都会提上一壶热水，拿着理发工具给哥哥理一次发、刮一次胡子。

这十年来，卜冬梅自己有个头疼脑热可以将就一下，大伯哥一家有什么状况，她比自己的事儿都急。2017年春，卜冬梅像往常一样来到刘跃明家，发现他胸闷、吃不下饭，一问才得知刘跃明从床上摔了下来。她赶紧喊来家人把刘跃明送到医院，由于救治及时，刘跃明转危为安。

卜冬梅与人交流的话不多，无论是说到开心的事或是这些年的辛苦，她都会露出腼腆的笑。卜冬梅所作的一切，刘跃明看在眼里，感激在心里。虽然这个大家庭经受着一些磨难，但他们血浓于水的亲情感动着邻里乡亲们，卜冬梅还被评为“最美高新人”。